

2015年10月27日 星期二 编辑:郭立翔 校对:保刚 组版:徐凌凌

市人社局:创业贷款助圆创业梦

大企业搞“双创”，先要创新体制机制

薛伟堂

连续3年创业担保贷款发放量在全国地级以上市排名第一,被国家确定为“全国创业担保贷款重点调度城市”,先后有40多个地市前来学习交流……近年,我市不断完善政策、创新机制,创业贷款工作风生水起,掀起大众创业的热潮。

“据人力资源社会保障部测算,一个人如果成功创业,平均可带动3.5个人就业,创业贷款社会效益巨大。”市人社局相关负责人介绍,从2003年启动创业贷款工作至今,我市累计发放创业担保贷款163298笔117.28亿元,直接扶持16.33万人成功创业,带动就业57.15万人。

快捷是我市不少创业担保贷款申请者的切身感受。我市在全省率先开设创业担保贷款“一站式”服务大厅,并率先取消社区初审和区级人社部门推荐,直接面对贷户办理业务,将创业担保贷款办理时限由原来的20个至30个工作日压缩到7个工

作日。为进一步方便贷户,今年9月,我市还开通了微信公众号,让创业人员足不出户享受贷款服务,随时随地了解贷款进度。

“以前市、县两级分散管理,创业贷款作用并未充分发挥。”该负责人说,我市在全国首创“市带县”管理模式,将县一级职能部分上移到市里统一调配,而县一级只做贷前调查、贷后跟踪、发放资料等基础工作,从而有效解决县级担保机构处理复杂矛盾能力弱的问题。

此外,我市还创新担保模式,将反担保范围在原有行政机关、事业单位正式在编在岗人员的基础上扩大到驻洛各科研院所、商业银行、水务集团等效益比较好的企业工作人员,并在全国率先对自主创业的大学生村干部、军转干部及信誉良好的贷款人员免除反担保。目前,我市具备资格的反担保人已由最初的3万多人增加到30万多人。

为做到“应贷尽贷”和“应扶尽扶”,我市在全省率先将创业担保贷款扶持范围从六类人员扩展到全体符合条件的创业者,在全国率先发放大学生创业启动资金,首次将信息科技产业、文化创意产业等新兴行业纳入扶持范围,首家建立财政全额贴息贷款与财政部分贴息贷款组合模式。目前,个人最高可申请贷款40万元,其中财政全额贴息贷款10万元,财政部分贴息贷款30万元。

今年,针对创业者量身定制的《洛阳市创业担保贷款操作规程(试行)》已经出台。应届毕业生在校就能申请贷款,毕业

后5年内还可申请贷款。对已通过创业担保贷款扶持实现成功创业且按时归还贷款的,可随其经营规模的扩大和带动就业人数的增加,继续给予创业担保贷款扶持。

下一步,市人社局计划推荐300家至400家依法经营、诚实守信、按时还款的贷户,进行5万元至200万元额度的创业担保贷款授信,降低贷户的担保门槛和贷款成本。同时,举办全民创业大赛、全民创业星工场及全民创业颁奖晚会等活动,为创业人员提供及时的贷前指导、项目推介等服务。

本报记者 姜明明 特约通讯员 李帆



“双创”已成为当前中国经济新旧动能转换的新引擎。李克强总理直接走进洛阳大企业力挺“双创”,要求把国企改革与“双创”相结合,就是明确向全国大企业发出“双创”号召。大企业要活“双创”这步棋,首先要创新体制机制上下功夫。

要创新研发机制。因与中小微企业组织形式不同,大企业承担的任务、使命以及“双创”的目标、路径也不同。对重大装备企业来说,“双创”更侧重“创新”,其中又以技术创新为核心,因此,对“双创”项目或课题的选择,要围绕国家战略和国家重大装备进行,同时要与市场对接,满足需求、创造需求。在研发机制上,要改变以往那种研发项目“行政命令式”惯例,推行诸如重大研发项目招标制之类的新举措,以合同约定的形式明确研发人员的责、权、利,更好地激发科技人员的创新活力。

要创新人才培养机制。大企业搞“双创”,需要建立若干不同层级、不同专业领域的“创客群”,并以此同心圆向外辐射,带动更多的人参与进来。每个“创客群”要有“群主”或者“带头大哥”,也即领军人才。在“带头大哥”的选拔、评聘上,要勇于打破传统国企论资排辈的用人观念,打通人才上升的通道,真正让勤于钻研、勤于创新、技术精湛、业务过硬的优秀人才脱颖而出。激励措施、分配模式等,也要同步创新跟进。

要创新“创客”应用机制。一方面,大企业内部组建的“创客群”要发挥好作用,让“创客”们的创造活力释放出来,从内部驱动企业转型升级。另一方面,也要善于借助外力。立足“互联网+”平台,招募社会“创客群”,从外部助推企业发展。要把企业内、外“创客群”的“朋友圈”扩大、互联起来,形成完善的创客体系。这样,企业不用“养人”不说,还能调动更多社会资源为我所用,达到事半功倍的效果。

正如李克强总理指出的,洛阳有雄厚的工业基础,也是有创新动力和能力的城市。洛阳大企业更应以总理考察为契机,顺势而为,率先而行,创新体制机制,深入推动“双创”,为“洛阳制造”走向世界注入新动能。



加强设计研发 保持行业领先

昨日,在高新区洛阳双龙塑料制品有限公司生产车间,工作人员正在对汽车工程塑料零部件成品进行检测。

该公司主要生产各类汽车工程塑料零部件和工程塑料保持架,产品出口日本、韩国、俄罗斯等国家。该公司通过引进各类专业技术人才,加强产品设计与研发,在国内同行业中处于领先地位。

记者 鲁博 通讯员 刘岳纳 摄



洛阳市第三届创业大赛暨首届创客大赛 系列政策解读

之九

市人社局: 申报大众创业扶持项目 得创业扶持资金

核心提示

10月16日,全省2015年首次大众创业扶持项目面试评审会举行。今年上半年,我省共有28个创业孵化园区153个项目申报大众创业扶持项目,申请创业扶持资金1744万元。经逐一审核和专家初评,通过初评项目106个,其中10万元以上的54个。

记者昨日从市人力资源和社会保障局获悉,2015年全省第二批大众创业扶持项目目前正在接受申报。符合条件的项目可通过所在创业园区或各县(市)区人力资源和社会保障局报名,并于11月3日前报送至市人社局就业办。

1.我省开展大众创业扶持项目申报工作

根据《河南省人民政府关于进一步做好新形势下就业创业工作的实施意见》中关于“扶持新业态创业”的精神和要求,我省今年开展大众创业扶持项目的申报工作。

市人社局相关负责人介绍,大众创业扶持项目需满足以下申请条件:

- 依法取得营业执照,稳定经营3个月以上,注册成立5年以内的初创小微企业;
- 项目在吸纳就业、科技含量、潜在经济社会效益、

发展前景、创新性等某一方面或多方面具有明显优势;符合我省产业政策方向,互联网+、战略性新兴产业、先进制造业和现代服务业、现代农业等行业创业项目优先;

- 创业团队优秀,团队主要成员为大中专学生、复转军人、返乡创业农民工及《就业失业登记证》人员,法定代表人不得在其他企业就业;
- 吸纳3人(含3人)以上就业;
- 有较好的创业发展计划和市场前景。

2.符合条件的项目11月3日前报送申请材料

申报时需提交以下材料:《河南省大众创业扶持项目申报表》及电子版;《项目发展计划书》,主要内容包括项目产品或服务、市场前景分析、企业优势分析、创业团队及股权结构、项目运营进展情况(包括员工人数、总资产、销售量、利润等)、发展规划、扶持资金使用方向等7个部分,不得缺项。申请10万元以上资金的,需提供8分钟以内的PPT(仅提供电子版)。

申报人身份证、人员类别证件复印件及原件电子图片;

企业法人或个体工商户的营业执照正副本复印件及原件电子图片;专利证书或行政许可证书及相关专业资质证书复印件及原件电子图片(如果没有此类证书可不提供)。

企业员工花名册;全国企业信用信息公示系统查询结果截图电子版(要求清晰可见);

企业经营场所视频(8分钟以内电子版)。企业最近3个月银行流水单。

符合条件的项目,我市范围内的创业园区对本园区的创业项目申报材料进行汇总,其他申报项目由所在的县(市)区人社局进行汇总,并于11月3日前报送至市人社局就业办。

市人社局将对申报项目统一进行审核汇总,报送至省人社厅。省人社厅将会同财政等部门,组织相关专家,进行项目评审,确定扶持金额。对申请扶持资金在10万元以上(含10万元)的,由项目法定代表人或经营者进行现场答辩。省人社厅根据评审意见,确定大众创业扶持资金支持项目,并通过网站、新闻媒体等渠道向社会公示。

同时,我省将建立创业扶持项目信用记录制度,申报材料不实,提供虚假信息的项目和申报人,将被列入黑名单。对套取、挪用、挤占创业扶持资金等行为的单位和个人,一经核实,除追回补助资金外,并按《财政违法行为处罚处分条例》相关规定进行严肃处理。

3.进一步做好新形势下就业创业工作

8月31日,《河南省人民政府关于进一步做好新形势下就业创业工作的实施意见》正式下发。该《实施意见》重点从5个方面,对全省就业创业工作提出新的要求。

——深入实施就业优先战略。

建立经济发展与扩大就业的良性互动机制。将城镇新增就业、调查失业率作为宏观调控重要指标,纳入国民经济和社会发展规划及年度计划,并作为政府年度考核和经济责任审计的重要内容。

鼓励小微企业吸纳就业。对小微企业新招用劳动者,缴纳社会保险费的,按规定给予就业创业支持,不断提高小微企业带动就业的能力。对企业招用就业困难人员,与之签订劳动合同并为其缴纳社会保险费的,给予社会保险补贴。

积极预防和有效调控失业风险。建立失业保险费率动态调整机制,全面落实降低失业保险费率政策。对依法参保缴费、采取有效措施未裁员或少裁员的,可由失业保险基金给予稳岗补贴。

——积极推进创业带动就业。

营造促进创业的政务环境。完善政府支持促进创业的政务环境,进一步加快推进商事制度改革,推行负面清单制,降低创业准入门槛。

培育创业主体。激发大众创业活力,扶持大中专学生(包括毕业5年内的普通高校、职业学校、技工院校学生以及在校生,毕业5年内的留学回国人员)、退役军人、返乡创业农民工、失业人员等城乡各类群体自主创业,支持事业单位专业技术人员离岗创业,鼓励小微企业“二次创业”,发挥创业带动就业的倍增效应。

扶持新业态创业。鼓励各类群体在互联网+十大领域、战略性新兴产业、先

进制造业和现代服务业创业,各地要在上述领域中,每年遴选一批优秀初创企业给予重点扶持。

强化创业培训。普通高校、职业学校、技工院校在校学生,在校期间可以参加创业知识培训、创办(改善)企业培训、创业实训各一次,并给予相应的培训补贴。继续做好退役军人、返乡创业农民工及其他持创业证或就业失业登记证人员的创业培训工作,提高大众创业能力。

培育创业创新公共平台。持续推进综合性创业孵化平台建设,鼓励各地在产业集聚区、高新技术产业区等原有各类园区建设创业孵化基地、科技企业孵化器和大学科技园。

拓宽创业融资渠道。大力发展风险投资、创业投资、天使投资,运用市场机制,引导社会资金和金融资本支持创业活动,扩大创业投资规模。完善和落实支持农民工返乡创业的政策措施,将农民工纳入创业扶持政策范围,不断加大农民工创业的扶持力度。

——统筹推进高校毕业生等重点群体就业。

鼓励支持高校毕业生多渠道就业。把高校毕业生就业摆在就业工作首位,支持高校毕业生到基层就业。政府购买一批教育、卫生、劳动就业、社会保障、社会救助、住房保障、社会工作、残疾人服务、养老服务、农技推广等街道(乡镇)、社区(村)公共管理和社会服务岗位用于吸纳高校毕业生就业。

加大就业困难人员帮扶力度。合理确定就业困难人员范围,将长期失业人员由登记失业1年以上调整为半年以上。加大困难人员就业援助力度,确保零就业家庭、最低生活保障家庭等困难家庭至少有一人就业。

推进农村劳动力转移就业。进一步清理针对农民工就业的歧视性规定,保障城乡劳动者平等就业权利。

促进退役军人就业。积极扶持自主择业军转干部、自主就业退役士兵就业创业,落实各项优惠政策,组织实施教育培训,加强就业指导和服务,搭建就业创业服务平台。

——加强就业创业服务。

强化公共就业创业服务。健全覆盖城乡的公共就业创业服务体系,提高服务均等化、标准化和专业化水平。整合公共就业服务和人才交流服务机构,形成统一、高效、便民的公共就业和人才管理服务体系。

加强劳动力市场体系建设。加快推进劳动力市场体制机制改革,建立统一、规范、灵活的人力资源配置市场。

——强化组织领导。

要健全协调机制,落实目标责任制,加大资金保障力度,加大宣传引导力度。要切实转变职能,简化办事流程,提高服务效率,确保各项就业创业政策措施落实到位。

本报记者 李迎博 特约通讯员 李帆

洛阳市第三届创业大赛暨首届创客大赛 咨询电话: 0379-65165558 0379-69933296